

# 2023 年度社会责任报告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个人及连带责任。

2023 年，科兴生物制药股份有限公司（以下简称“公司”）积极行动，责任为先，坚持深化内部管理、推进节能减排、创造优良业绩；坚持实现跨越发展、带动地方经济、创造社会财富、推动社会进步；注重安全环保，积极承担社会责任。

## 一、公司基本情况

科兴生物制药股份有限公司（简称：科兴制药，股票代码：688136）是一家主要从事重组蛋白、蛋白修饰、蛋白融合等蛋白药物和微生态制剂的研发、生产、销售一体化的创新型生物制药企业。专注于抗病毒、血液、肿瘤与免疫、消化等治疗领域的药物研究，致力于提供更好的治疗性药物和解决方案，为生命健康创造更多可能。

拥有 5 大核心产品，其中 2 个为生物制品一类新药，赛若金（人干扰素  $\alpha$  1b）为生物制品一类新药，荣获国家科技进步一等奖，是广谱抗病毒药物，行业龙头产品；依普定（人促红素）荣获国家科技进步二等奖，是促红素出口第一品牌；白特喜（人粒细胞刺激因子）是预防和治疗中性粒细胞减少症的一线用药；常乐康（酪酸梭菌二联活菌）是生物制品一类新药，独家原籍菌配方，是老幼孕产妇均可使用的益生菌；克癍胶囊为百年国药，独家中成药。

近年来，科兴制药业务持续高速增长，已成为重组蛋白药物的领军企业。核心产品稳居国内同类品种前列，覆盖全国各省市地区 15000 多家终端，其中等级医院 5000 余家，通过巴西、菲律宾、印度尼西亚等全球 30 多个国家及地区的市场准入并实现销售。

科兴制药经过二十几年的医药研发与产业化技术沉淀，已构建完整的药物研发创新体系，覆盖从药物发现、药学研究、临床前研究、临床研究至产业化的医药创新能力。拥有原核细胞、真核细胞、微生态活菌 3 大技术方向，成功构建了菌种技术平台、重组蛋白药物产业化技术平台、微生态制剂研发及产业化技术平台、重组蛋白分泌表达技术平台、长效重组蛋白技术平台等 5 个国内外领先的技术平台。

公司拥有 170 余人的研发团队，涵盖分子生物学、药学、药剂等各个专业领域，核心技术人员均超过 10 年研发经验。已获得专利 38 项，在研生物药项目 8 项，其中生物

创新药 2 项；公司研发创新能力和技术能力获得广泛认可，技术中心 2017 年被认定为“山东省省级企业技术中心”，2018 年被认定为“济南市蛋白药物工程实验室”，2020 年被认定为“广东省基因工程重组蛋白药物工程技术中心”、“山东省蛋白质药物工程实验室”和“深圳市博士后创新实践基地”。

科兴制药将秉承“精益制药，精益用药，守护健康”的使命，用生物技术服务患者，成为高品质生物药的领导者。

## 二、公司对社会责任的履行情况

社会责任是社会文明进步的标志，是企业应尽的义务，公司从履行社会责任的宗旨和理念、股东和债权人权益保护、职工权益保护、供应商、客户和消费者权益保护、环境保护和可持续发展、公共关系、社会公益事业等方面做起，积极承担企业应尽的社会责任。

### 1、公司履行社会责任的宗旨和理念

作为一家快速发展的民营企业，公司坚持公平公正、诚实信用的原则，遵守社会公德、商业道德、国家法律法规，在追求经济效益、维护股东利益的同时，积极保护股东、债权人和职工的合法权益，诚信对待客户、供应商、消费者，倡导环境保护和可持续发展，为公共关系、社会公益事业、和谐社会建设做出应有贡献。

### 2、股东和债权人权益保护

公司重视对股东的合理回报，采取稳健现金分红的利润分配政策。公司制定了《公司章程》，原则上公司每年以现金方式分配的利润应不低于当年实现的可分配利润的 20%，积极回报公司股东。

公司控股股东行为规范，严格依法行使股东的权力和义务，没有利用其控制地位损害公司，没有直接或间接干预公司的决策和生产经营活动；公司董事会和监事会及内部机构独立运作；公司具有独立完整的业务及自主经营能力。公司与关联方之间的关联交易遵循公开、公平、公正的原则，控股股东没有利用关联交易、利润分配、资产重组、对外投资等方式损害公司。

### 3、职工权益保护

公司重视员工的权益与成长，为员工提供更多的职业发展通道，时刻关注员工职业健康，不断营造充满活力、和谐共赢的工作环境，切实保护员工生理、心理健康，让员工快乐工作、快乐生活。

#### ①遵循劳动法律法规，维护员工权益

公司依照《劳动法》、《劳动合同法》、《公司法》及相关法律法规，实行全员劳动合同制，依法保障员工应享有的各种权利；落实相关社会保障制度，为员工缴纳各项法定社会保险与福利，包括基本养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险、住房公积金等。

#### ②完善薪酬体系和激励机制

公司建立了完善的薪酬管理和绩效考核体系。实行岗位绩效工资制，由岗位等级工资和绩效奖金等工资单元组成。每年根据公司生产经营实际和工效挂钩办法，合理确定年度工资增量，使员工共享企业的发展成果，有效调动了员工的工作积极性。

#### ③完善人才培养机制、完善培训体系

公司将进一步完善人才培养机制，梳理岗位任职资格，以人员品质与能力为导向，建立面向以能力为基础的人才选拔机制，一方面注重从内部选拔人才，以挖掘现有人员潜力，完善员工职业生涯发展计划，包括职位升迁及职业能力发展两条职业发展道路，拓宽每个员工成长的空间。另一方面，引进高端技术人才，加强与国内外相关专业的知名高校、科研院所合作。

创建学习型组织的企业文化，培养公司员工不断学习、不断创新、完善自我、发展企业的理念，增加公司的凝聚力、创造力。加大公司的培训投入，每年年初公司都会制定年度的培训计划，做到有计划、有目标、有层次、分重点地组织各种类型员工培训，优化员工知识结构、培养和提高全体员工的工作能力、技能水平、品质意识及企业文化意识，最大限度的发挥每位员工的潜能

#### 4、供应商、客户和消费者权益保护

在全球经济一体化发展的今天，企业间的竞争已经转变为组织群之间的竞争，产品已不是由一家企业来单独完成的，而是有产业链上的各个组织成员共同协作完成的。公司深刻的认识到与产业链上的各个组织成员实行多赢是打造企业核心竞争力的关键。

#### ① 供应商关系维护

公司尊重并维护供应商的合法权益，不断完善采购流程，建立采购制度及内控程序，以制度保证供应商的基本权益，公司通过不定期对各供应商进行走访沟通并结合长期合作情况，建立了合格供应商名录，通过不断完善供应商管理手段，建设全面高效的供应商协作网络，定期召开供应商沟通会议，提高质量、控制成本、缩短生产周期、提升竞争力，实现双方互利共赢。

#### ② 客户关系维护

公司坚持以客户为中心，把维持良好的客户关系当作公司的宝贵资源，公司一直致力于为客户提供周到的服务，实现公司的优秀服务价值。公司严把质量关，按期交货以质量为本，用品质创造价值；以创新求发展，提供一流品质的产品。公司坚持实施与客户共同成长的营销战略，坚持双赢互惠的营销理念，坚持诚实守信的经营作风，以优秀的产品和服务为客户创造价值，建立并完善与客户的沟通机制，及时反馈客户诉求，不断改善客户的满意度，着力提高客户的忠诚度，维护客户利益。

#### ③ 消费者权益保护

企业的社会责任，不仅是保护消费者权益的问题，同时也是提升企业竞争力的战略举措。随着社会的发展，企业竞争的法宝不再是资金、技术和人才，是消费者对企业社会品牌的认知程度、是企业对消费者的诚信。对消费者的社会责任是增强企业抗风险能力的金钥匙。

### 5、环境保护和可持续发展

#### ① 污水超低排放

为响应国家治理水污染号召，切实改善环境质量、保障人民群众身体健康承担企业必要的社会责任。公司于2019年，对公司生产、生活用水进行超低排放技术改造治理，利用各先进设备进行水污染物综合脱除，并同步安装污染物检测设备，实现实时在线检

测。该污水超低排放项目，可以降低排放改善环境，污水治理走在同行的前列，是公司应尽的环境保护责任，项目总投资投入 800 余万元。

### ②坚持技术创新

公司认识到技术创新的重要意义，为了提升企业核心竞争力，始终坚持走技术创新之路，有效实施科技创新，使公司获得持续竞争的优势。公司目前申请专利共计 7 项，已累计获得 7 项专利授权，其中获得授权发明专利 7 项，覆盖公司相关系列产品。

### ③倡导可持续发展战略

公司高度重视环境保护工作，一直坚持企业成长与环境保护的协调发展，积极推行清洁生产、循环经济，规范运行污染治理设施，多年来不断加大投入进行污染防治，有力地确保了外排污染物稳定达标排放、排放总量均在控制指标范围之内。公司认真贯彻国家环保法律法规、政策、建设项目符合现行产业政策，严格执行环境影响评价和环保制度，环保设施及自动监控设备正常运行，外排污染物达标排放，固废处置符合国家环保规定，突发环境事件应急预案按要求编制、修订、评估、备案，并对应急预案进行演练，认真落实风险评估，投保环境污染责任险。公司在 2020 年度编制了《生产安全事故综合应急预案》、《火灾、爆炸、泄漏、中毒事故专项应急预案》《车间现场处置方案》、《重大危险源事故专项应急预案》。

2023 年，全年公司共计投入资金 500 万元用于安全环保工作。

## 6、公共关系、社会公益事业等方面情况

公司在全力建设具有竞争力的抗氧剂生产企业的进程中，始终把社会建设和公益事业作为履行社会责任的重要内容。公司通过自身发展，积极带动当地经济和社会发展，最大限度的回报社会，为构建和谐社会的做出应有的贡献。公司依法及时足额缴纳税金，为国家和地方经济做出积极贡献。

## 三、公司社会责任工作展望

公司推进资源全面节约和循环利用，实施降低能耗、物耗，实现生产系统和生活系统循环链接。

作为一名社会成员，公司在自我发展壮大的同时，为促进社会可持续发展、促进社会环境及生态可持续发展和促进经济可持续发展承担了相应的社会责任，随着公司规模的不扩展，经济实力的不断增强，公司将会承担更多的社会责任。

2023年，公司将再接再厉，继续全面开展社会责任履行工作。

### 1、完善公司治理、建立长效机制

以持续完善公司治理制度为基础，以推动实施内部控制为重点，自觉主动规范运作，积极提升治理水平，保障公司、股东、员工利益，实现公司可持续发展。

### 2、贯彻安全生产、促进和谐稳定

继续加强化工安全生产管理，强化安全生产责任制，加强安全知识培训，严格设备安全检查，完善安全长效机制，实现安全和谐发展。

### 3、全力推进节能减排、坚持技术创新

公司全力推进节能减排，依靠科技进步，技术革新、设备改造不断提升公司的综合能力，增加新的效益增长点。继续深化绿色、清洁生产的理念，坚持管理创新、技术创新，让更多的科技成果转化为生产力，弘扬企业文化，积极履行企业社会责任，积极进取，开拓创新，以良好的业绩回报社会、回报员工，以实际行动为弘扬生态文明、建设环境友好型社会做出新的更大的贡献！

科兴生物制药股份有限公司

2023年11月24日



01110